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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                         X LEGISLATURA

ESTRATTO PROCESSO VERBALE DELLA  SEDUTA

ANTIMERIDIANA DEL 22 GIUGNO 2015, N. 1
PRESIEDE il PRESIDENTE  ANTONIO MASTROVINCENZO
Consiglieri segretari provvisori  Manuela Bora e Mirco Carloni

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa  dott.ssa Paola Santoncini

Alle ore 10,15, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta dell’Assemblea legislativa.

O M I S S I S

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all'ordine del giorno che reca:

· COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE IN ORDINE AL PROGRAMMA DI GOVERNO E ALLA COMPOSIZIONE DELLA GIUNTA
(Articolo 7, comma 2, Statuto regionale testo vigente, modificato dal comma 1 dell'articolo 1 della deliberazione legislativa statutaria approvata il 31 marzo 2015 in corso di pubblicazione)

O  M  I  S  S  I  S

Il Presidente comunica che in merito all’argomento trattato sono state presentate ed acquisite agli atti due proposte di risoluzione, una a firma dei consiglieri Maggi, Giorgini, Bisonni, Fabbri, Pergolesi che viene ritirata, ed una a firma dei consiglieri Busilacchi, Maggi, Giorgini, Bisonni, Fabbri, Leonardi, Rapa, Pergolesi, Marconi, Zura Puntaroni, Marcozzi, Carloni che pone in votazione, dopo aver dato la parola al consigliere Busilacchi per l’illustrazione. L’Assemblea legislativa approva all’unanimità la risoluzione nel testo che segue:

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLE MARCHE
CONSIDERATE le imminenti determinazioni che dovranno essere assunte dal Consiglio dei Ministri in ordine all'assetto della portualità e della logistica nazionale;
CONSIDERATI gli effetti che le stesse potranno produrre sull'assetto della portualità marchigiana, a partire dal ruolo svolto dal porto di Ancona, volano decisivo per l'economia regionale;
IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE
a rappresentare al Governo la posizione dell’Assemblea legislativa delle Marche, contraria al progetto che prevede l'abolizione dell’Autorità Portuale di Ancona”.
     IL PRESIDENTE

Antonio Mastrovincenzo 





I CONSIGLIERI SEGRETARI PROVVISORI



Manuela Bora


Mirco Carloni

